

OPONENTSKÝ POSUDOK HABILITAČNEJ PRÁCE

Názov: *Vplyv zdrojov na stav a rozvoj vojenskej logistiky*

Autor: *Ing. Stanislav Morong, PhD.*

Oponent: *doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD.*

V súlade s § 1 ods. 8 vyhlášky Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky č. 246/2019 Z.z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor a na základe súhlasu Vedeckej rady Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika, som bol dňom 18. 9. 2019 menovaný predsedom vedeckej rady Akadémie ozbrojených síl oponentom habilitačnej práce Ing. Stanislava Moronga, PhD.

Po preštudovaní habilitačnej práce a súvisiacich materiálov predkladám toto hodnotenie na habilitačnú prácu:

1. Aktuálnosť habilitačnej práce

Zmeny bezpečnostného prostredia majú svoju reflexiu nielen v novom strategickom smerovaní rozvoja ozbrojených síl Slovenskej republiky (OS SR), ale aj v ich jednotlivých subsystémoch, vojenskú logistiku nevynímajúc. Je zrejmé, že žiadna organizácia nemôže riadne plniť svoje poslanie a dosahovať vytýčené ciele bez adekvátneho zabezpečenia ľudskými, finančnými, materiálovými či informačnými zdrojmi. Zdrojová báza, ktorá je poskytovaná OS SR, má vo všeobecnosti rozhodujúci podiel na získavaní požadovaných spôsobilostí, ktoré boli OS SR stanovené v rámci bezpečnostnej a obrannej stratégie Slovenskej republiky. Vzhľadom na potrebu OS SR disponovať silami a prostriedkami, schopnými reagovať na súčasný dynamický vývoj bezpečnostného prostredia, považujem problematiku riešenú v habilitačnej práci za náročnú i vysoko aktuálnu a to ako z hľadiska vedecko-pedagogického, tak aj z hľadiska spoločenského a obranno-bezpečnostného.

2. Formálna stránka práce

Autor v predloženej habilitačnej práci spĺňa podmienky kladené na vedecké a kvalifikačné práce, dodržiava pravidlá práce s informačnými zdrojmi i pravidlá formálnej úpravy práce. Štruktúra a členenie práce sú štandardné a vyhovujú požiadavkám na tento typ práce. Úroveň práce mierne znižujú drobné gramatické chyby v texte, zložitá stavba viet, miestami aj štylistické neobratnosti, ktoré znižujú čitateľnosť a previazanosť textu. Pri veľmi dlhých súvetiach sa niekedy stráca ich zmysel.

3. Obsahová stránka práce

Autor habilitačnej práce predkladá vedecké, teoretické i praktické poznatky, ktoré získal podrobným štúdiom ľudských, finančných, materiálových a informačných zdrojov vo vojenskej logistike, čo je v kontexte stanoveného základného cieľa práce.

V teoretickej časti práce precízne analyzuje historický vývoj terminologickej a procesnej stránky vojenskej logistiky a identifikuje faktory vzniku kritických miest v súčasnej vojenskej logistike. Logickým vyústením analýzy je stanovenie základného cieľa habilitačnej práce, ktorý autor rozpracoval na tri čiastočné ciele.

Vo výskumnej časti habilitačnej práce identifikuje faktory, ktoré limitujú rozvoj vojenskej logistiky so zameraním na štyri rozhodujúce zdroje (ľudské, materiálové, finančné a informačné). Text práce dopĺňa obrázkami, tabuľkami, grafmi a prílohami, ktoré objasňujú základný text práce. V záverečnej kapitole autor uvádza odporúčania pre teóriu i prax vojenskej logistiky, s ktorými vyjadrujem súhlas. Autor preukázal schopnosť orientácie v pomerne širokej komplexnej problematike, čo ho oprávnené zaradiť medzi odborníkov v oblasti vojenskej logistiky.

4. Použitá metodológia

Použitá metodológia a zvolené vedecké metódy a postupy zodpovedajú stanoveným cieľom habilitačnej práce. Habilitačná práca v 3. kapitole neobsahuje hypotézy a to aj napriek tomu, že v obsahu habilitačnej práce ich autor uvádza. Aj keď z kontextu práce vyplýva, čomu sa autor venuje, majú byť podľa môjho názoru v 3. kapitole práce uvedené: aspoň výskumný problém, prípadne výskumné otázky a tiež obmedzujúce podmienky a to vzhľadom na komplexnosť problematiky vojenskej logistiky v súvislosti s normami na rozsah kvalifikačných prác.

5. Práca s literatúrou

Autor použil na spracovanie habilitačnej práce 72 literárnych a iných zdrojov, z toho 13 vlastných. Z kvalitatívneho hľadiska je počet použitých zdrojov uspokojivý, citované zdroje majú priamy vzťah k odboru habilitácie a k spracúvanej téme. Použité zdroje sú v práci korektne citované v zodpovedajúcom vzťahu k riešeným problémom.

6. Pripomienky a otázky

Žiadam, aby habilitant v priebehu obhajoby odpovedal na tieto otázky:

1. Na str. 79 habilitačnej práce obr. 2 uvádzate pre podmienky krízovej situácie, že zásoby sú rozdelené na taktický a strategický stupeň. Na str. 81 obr. 3 uvádzate kategórie zásob, ktorými sú pohyblivé zásoby, ako aj operačné a centrálné zásoby. V súvislosti obr. 2 a 3 žiadam objasniť dva pojmy: operačný stupeň a operačné zásoby.
2. Na str. 118 a 120 uvádzate, že podiel logistickej výzbroje a techniky na celkovej modernizácii výzbroje a techniky ozbrojených síl musí byť najmenej 50 %. Bližšie zdôvodnite prečo.
3. Objasnite svoj pohľad na možnosť realizácie samostatného študijného programu pre vojenskú logistiku na Akadémii ozbrojených síl v súvislosti s novými štandardmi pre vysoké školstvo.

7. Celkové hodnotenie práce

Predložená habilitačná práca je významným príspevkom do odbornej diskusie o možnostiach riešenia dlhodobého nepriaznivého stavu vo vojenskej logistike vzhľadom na zabezpečenie zdrojmi.

Práca je v priamom vzťahu k odboru habilitačného konania a rozširuje bázu poznatkov v danej oblasti.

Práca **spĺňa** všetky obsahové, kvalitatívne aj formálne kritériá kladené na habilitačnú prácu a vzhľadom na to ju **odporúčam** na obhajobu.

Po úspešnej obhajobe **odporúčam** udeliť Ing. Stanislavovi Morongovi, PhD. vedecko-pedagogický titul docent v odbore 8.4.4 Národná a medzinárodná bezpečnosť.

V Liptovskom Mikuláši, 15. 11. 2019

doc. Ing. Jaroslav Varecha, PhD.